

联合国

A



大 会

Distr.  
GENERAL

A/C.5/51/35  
27 November 1996  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

第五十一届会议

第五委员会

议程项目116

1996-1997两年期方案预算

空中旅行舱位标准

秘书长的报告

一、导 言

1. 行政和预算问题咨询委员会在其关于这个主题的最近一次报告(A/49/952)中提出了一些问题。其中一些问题涉及到空中旅行舱位标准的例外问题,秘书长1995年11月8日的报告(A/C.5/50/22)对此作了处理,另一些问题涉及到选择一次总付机票的问题,则在1995年12月28日的报告(A/C.5/50/50)中加以处理。

2. 本报告针对处理行预咨委会对9小时时限、飞机舱位标准的定义和秘书处办理航空服务采用新技术等所提出的其他关切问题。还应注意到,一些有关问题已经在秘书长对题为“联合国的旅行:效率和节省费用问题”的联合检查组的报告(A/50/692)的评论中加以了处理。<sup>1</sup>

二、九小时时限

3. 行预咨委会在其报告(A/49/952)第3段中表示意见说,秘书长应该参照一切

有关的因素审查九小时时限，并把审查的结果，连同有关的建议，向大会提出报告。

4. 乘坐舱位标准是秘书长根据大会提供的指导方针而制订的，并在行政协调委员会的框架范围内通过其行政问题协商委员会而与其他共同系统的组织联合加以审查。

5. 秘书长在1994年报告(A/C.5/48/83)中对联合国工作人员的旅行及有关应享权利进行了审查。报告中回顾，对于低于助理秘书长职等以下的秘书处所有合格工作人员所制订的空中旅行舱位基本标准为经常能够得到的最便宜的飞机票的经济舱位，而只有飞行时间超过九小时才可乘坐紧接头等舱以下的舱位。副秘书长和助理秘书长的舱位不论飞行时间多久均乘坐紧接头等舱以下的舱位。<sup>2</sup>

6. 九小时时限是1960年代初对低于助理秘书长职等以下的联合国秘书处工作人员制订的。在那时以前，公务旅行的正常飞行舱位标准为头等舱。到1963年时，共同制度内有五个组织对某一特定职等以下的工作人员当飞行时数在九小时以下时乘用经济舱，但各组织规定的该特定职等各不相同。<sup>3</sup>

7. 1977年，大会以1977年12月21日第32/198号决议决定实行设法购买最经济的各种机票的原则，其中一项办法是，对原先根据大会1966年12月20日第2245(XXI)号决议和1973年12月18日第3198(XXVIII)号决议有权乘坐头等舱位旅行的其他人员，包括副秘书长和助理秘书长职等的工作人员，实行关于头等舱旅行的九小时时限。

8. 在1980年代，由于航空业的结束管制，再加上统一票价结构制度的逐渐消失，以及实行三种舱位安排(头等舱、商务/会员舱以及旅游舱)，使得各组织制订单一统一标准的工作变为很复杂起来。提供三种等级舱位的航空公司时常对购买旅游或经济票的乘客提供比从前未区别的经济舱等级较低标准的服务，从而使得购买这些航空公司经济票的旅行要更加劳累。如联合检查组1982年的报告(A/37/357)所指出的，将经济舱降为旅游舱已使得联合国系统内各组织要集体考虑是否可能对于公

务旅行的旅行人员采用紧接头等舱以下的舱位等级。

9. 在这方面,共同制度内各组织针对探讨了关于确定关于多长的旅行时间为开始严重影响旅行者身体状况的问题。大多数组织普遍的观点是,任何超过四、五小时的旅行均会造成促以值得特别照顾的疲劳。<sup>4</sup> 行政协调会的大多数成员均同意,对于飞行时间相等于横跨北大西洋的时间的旅行(或其中一段)最好乘坐商务舱位。<sup>5</sup> 联合检查组成员体验到,根据飞行时间的长短,给予商务舱标准是有效的,以便提高工作人员在抵达后从事职务的能力(同上,第23段)。

10. 大会1982年12月21日第37/241号决议第6段重申旅费应以最低廉的机票为限,但要考虑到任务的性质和旅行的条件。鉴于该项决议,并考虑到共同制度内的讨论以及联检组的建议,秘书长于1983年审查了空中旅行的舱位标准后,决定将经常能够得到的最便宜票价结构的经济舱位保持作为最基本的舱位标准。对于超过九小时的飞行,舱位标准将为紧接于头等舱以下的等级。副秘书长和助理秘书长的空中旅行标准,对于不到九小时的飞行,定为紧接在头等舱以下的舱位等级。对于超过九小时的飞行,后两个职等的工作人员的应享权利保持为头等舱。<sup>6</sup>

11. 五年后,大会1987年12月21日第42/214号决议将头等舱旅行除秘书长外排除了所有的人。反映这项修订,秘书长决定,副秘书长和助理秘书长不论旅行时间长短均乘坐紧接头等舱以下的舱位。这项标准,连同未改变的助理秘书长职等以下工作人员的各项安排,是目前生效的规定。<sup>7</sup>

12. 共同制度内各组织的医务主任在进一步审查了飞行时间问题后,在1989年的会议得出结论,由于乘坐经济舱的长时间飞行涉及到旅行时的健康问题,包括坐位狭窄局促、腿脚空间有限、缺乏行动和脱水,所以五小时以上的所有空中旅行采用商务舱标准是合理的。<sup>8</sup> 针对这项结论,行政问题协商委员会考虑到这个问题已经超越纯粹医务方面的关切事项,而是共同制度内各组织有义务作为好的雇主为其长途空中旅行工作人员提供适当的舱位,尤其是这将使他们能够在抵达后有效率地从事职务。该委员会得出结论认为,最低限度,不应使现行的各项旅行安排变为更坏。<sup>9</sup>

13. 应该回顾到，在秘书长关于旅行应享权利的最近一次审查报告(A/C.5/48/83)的第28至30段中结论认为，联合国工作人员所适用的标准总是比联合国系统内其他组织相应职等官员所适用的标准为低；而且，一般来说，似乎会员国给予它们高级官员的舱位标准总是高于联合国的标准。审查报告还指出，会员国的国家航空公司有一种普遍做法，就是把它们国家官员的服务等级例行地提高到超过官定舱位标准所授权的等级。

14. 在考虑九小时时限问题方面，秘书长念及到一个事实，那就是联合国工作人员的空中旅行是为公务，不是自己选择的。很大量的旅行是在周末和晚上进行，而其中有很多的目的地是处于紧张条件下。考虑到近年来由于诸如载客率较高、座位安排更紧凑以及糟杂的环境等因素而使得经济舱的服务品质显著下降，所以乘客很难在机舱中休息或工作。经过在这样条件下的长时间飞行后，工作人员是否能够有效地完成所指派的任务就很成疑问。根据这些考虑并不足以提高九小时时限，尤其是鉴于早先的一个意见，那就是这一行动只会实现微小的财政利益(同上，第33段)。秘书长认为，九小时时限在节省联合国经费与效率方面的考虑之间取得了最佳的平衡，使工作人员在抵达目的地后能以有利于工作的身体状况履行职务。

15. 念及到协调联合国共同制度内旅行标准的好处，秘书长建议将这件事交给国际公务员制度委员会根据其规约第11条(b)款在其定于明年举行的第四十五届或四十六届会议时加以审查和提出建议。

### 三、舱位标准的定义

16. 咨询委员会建议秘书长在确定空中旅行舱位标准方面，不要用目前使用的“紧接在头等舱以下的舱位”，而要找出更客观的标准。“紧接在头等舱以下舱位”的用语是大会第42/214号决议所用的，因为有越来越多的商务舱等级成为国际航班的第三种服务等级。咨委会使用“紧接头等舱以下舱位”的用法是希望确保工作人员在只有头等舱和经济舱服务的航班上乘坐经济而不是头等舱。

作人员在只有头等舱和经济舱服务的航班上乘坐经济而不是头等舱。

17. 共同制度内除一个组织外所有其他组织均使用联合国的同样用词来定义经济舱，即“紧接头等舱以下的服务等级”。有一个组织简单地就使用了“商务舱”一词。

18. 有关的服务等级可定义为低于头等舱等级或者定义为紧接在经济舱以上的服务等级。然而，后一定义较不精确，因为对于在经济舱与头等舱之间不存在中间一个服务等级的航班，就会自动准许乘坐头等舱旅行。为此理由，目前使用的定义看起来更为精确和实际。

#### 四、办理空中服务的新技术

19. 咨询委员会还建议秘书长考虑应用各种新技术来处理空中服务，例如配对票价。秘书处很久以来就探讨了用各种方式来减少旅行费用，包括通过竞争投标方式对经常旅行的路线制订配对城市的票价。由于这个办法经证明没有效用，所以联合国采用了其他途径来尽力减低旅行费用。

20. 其中一个主要困难是，航空公司要求保证最低飞行量，以及独家使用标赢路线的航空公司。然而，最低飞行量保证与前往具体地理地区的联合国旅行型态并不吻合，后者广大地取决于联合国活动的范围。例如，随着一些维持和平行动的逐渐结束，前往这些任务地区的联合国旅行数量就会突然大量减少。如果秘书处将这些路线进行投标，则最低飞行量保证就不会得到满足，而会被实行处罚。

21. 另外一个障碍是，许多秘书处最经常旅行的城市对不是由任何一家航空公司每天提供航班服务的。由于需求常常发生在很短的通知情况下，所以联合国必须要能在任何特定日子利用该条路线尚有空位的无论那家航空公司来将旅行者运送到其目的地。然而，从独家航空公司购买的成批机票在旅行计划改变时就不能够转到另外一家航空公司使用。由于开给联合国旅行人员的所有机票中，大约30%会在半途因为旅行计划改变而加以改变，这就必须在当地重新购买机票，原先那些不能转用的

机票就变为无效。经验证明，使用不能转用的机票常常会导致旅行人员被困在该航空公司没有每天航班的地点，几天不能离开。

22. 将城市对航线进行投标还因为大多数联合国感兴趣的横跨大西洋路线的机位量有限以及竞争不够而难进行。例如，从总部出发的旅行路线城市对中，排前面的两个为日内瓦和维也纳，它们每天只有一家航空公司提供直达班机服务，航班号则由两家航空公司共用。这两家航空公司的每日航班的载客率均非常高，机位常常卖光。

23. 秘书处为了进一步降低机票价格而不必将具体路线进行投标以及作出最低乘客量保证，所以通过同主要航空公司达成的《优选航空公司协定》获得了以数量为基础的全系统折扣率，幅度占飞行收入的8-12%。到目前为止，这已使得每个航空公司退给联合国大约600万美元。秘书处还从对大多数其欧洲、亚洲和非洲的主要目的地的谈判中取得更多的特别协定。其结果是，拿到了通常适用最低经济舱票价的多达47%的折扣，商务舱票的折扣多达51%。这样得到的机票价格很接近大的会员国政府使用成批购买方式所得到的机票价格。在这方面，应该注意到，秘书处从前企图拿到国家政府为其本国自身旅行人员谈判得到的同样旅馆费率和机票费率，会员国对这些努力并没有提供协助。

24. 秘书处为了提高国际旅行安排的效率不断进行努力，其中一件工作便是最近就谈判机票价格向一名专家进行了咨询，根据他的意见，联合国同主要航空公司所达成的大部分以量为基础的协定，根据所涉及的旅行量和类别来看，经认为是旅行业最好的协定。秘书处将继续探讨所有可能的途径来减少空中旅行的开支，同时确保其旅行人员获得有保障的快速和可靠的交通运输。

### 注

<sup>1</sup> A/50/692/Add.1, 特别是第6和7、11至17和27至32段。

<sup>2</sup> ST/AI/249/Rev.3, 1989年3月29日。

<sup>3</sup> 《行政问题协商委员会第二十三次会议的报告》(COORDINATION/R.391),1962年4月11日,第67-69段。

<sup>4</sup> 行政协调委员会秘书关于旅行标准的说明(ACC/1981/PER/11),1981年6月3日,第21段。

<sup>5</sup> 《行政问题(财务和预算问题)协调委员会第五十六次会议的报告》(ACC/1982/6),1982年3月12日,第26-28段。

<sup>6</sup> ST/AI/249/Rev.2,1983年8月15日。

<sup>7</sup> 《行政和预算问题咨询委员会秘书处关于联合国系统内医务主任会议的报告所引起的事项的说明》(CCAQ(PER)/72/CRP.3),1990年2月26日,第3和4页。

<sup>8</sup> 《行政问题(人事和一般行政问题)协商委员会第七十二届会议的报告》(ACC/1990/4),1990年3月29日,第133和134段。

- - - - -